



助推重庆产业智能化发展 数智“高手”智博会论道“数实融合”

9月4日上午，“数实相渝 智造未来”腾讯先进制造高峰论坛隆重开幕，国内知名院士专家、行业领军企业代表和腾讯资深技术负责人齐聚一堂，纵论智能网联新能源汽车、工业互联网等业务场景的创新发展和产业推进，共同探索制造业数字化转型新路径、新模式。期间，还举行了腾讯云推动政产学研融合发展的系列重磅签约和发布仪式，多个数实融合项目在重庆落地生根。

作为2023中国国际智能产业博览会系列活动之一，本次高峰论坛由重庆市经济和信息化委员会担任指导单位，腾讯集团与重庆日报报业集团联合承办，旨在全方位助力数字技术和制造业等产业共进，推动重庆各重要领域的数实融合进程。

深耕十年，腾讯加速重庆数字经济高质量发展

腾讯集团副总裁、政企业务总裁李强在本次论坛上发表主旨演讲，他认为，数字经济已成为推动区域经济增长的新引擎，加快发展数字经济、促进数实深度融合，也成为推动中国经济高质量发展的战略选择。

重庆作为国家首批数字经济创新发展试验区，数字经济水平已迈入全国第一梯队，“腾讯植根重庆近10年来，积极投入数字重庆建设，并在智能制造、智能网联、乡村振兴等方面，累计落地合作数百个项目，为重庆的高质量发展贡献力量”。

李强说，以智能制造领域为例，腾讯在重庆建立了工业互联网智能产业总部，带动上下游企业在重庆汇集，目前已经吸引一千多家企业落地注册，引入了数10家生态伙伴，产业集群效应日渐凸显。同时，腾讯还积极与忽米网等本地产业龙头展开合作，共同为重庆制造业转型升级提供动力。

而在智能网联领域，腾讯正联合三大交通生态企业，深度参与建设两江新区车路协同项目，在项目设计、道路施工、智能车辆建设及云平台建设等方面，助力重庆创建国家级车联网先导区。



以“数字工匠精神”服务“重庆智造”

论坛上，中国工程院院士、重庆市科学技术协会主席潘复生提到了科技成果转化的重要途径。他表示，虽然中国论文数和科技人员数均处于世界第一，但大量的技术瓶颈问题依然没有解决，科技成果转化率低是其中最重要和最直接的原因之一。解决这一问题的关键是需要打造数量足够、功能完整的技术成果“加工”平台，让技术可以简单、深入、大规模地应用到产业数字化升级的实际场景中。

随后的演讲中，重庆机电股份副总经理秦少波表示，数字技术引领着装备制造业全面升级，为高质量发展带来了新动能，机电股份积极响应时代号召，以数字技术为引擎，深耕供应链协同、产品质量管控、生产优化、能耗监测等关键领域，取得显著成效。据悉，重庆机电股份今年还启动了新一轮“数字股份”行动，以“7+1”板块建设，深度整合资源、加速创新升级，促进装备制造业向高效高质发展。

腾讯云副总裁姚一兆则强调：未来，腾讯将充分发挥新基建、技术、连接、生态四大核心优

势，坚守连接器、工具箱、小助手角色定位，推动消费互联网业务，为扩大内需不断输出新动能，强化产业互联网业务在现代化产业体系建设中的创新深度，以“数字工匠精神”服务好客户，为“数实相渝”“智造未来”贡献腾讯力量。

助力打造智能网联新能源汽车产业集群

“智能网联新能源汽车”是本届智博会的年度主旨，专家和学者围绕智能网联新能源汽车、智能装备及智能制造、新一代信息技术、智慧交通等4大专业板块24个细分领域开展了深入研讨和实践分享。

在此次腾讯先进制造高峰论坛上，梧桐车联副总经理王永亮介绍了在汽车智能化方面的实践经验。“梧桐车联”是由腾讯联合长安汽车共同成立的合资公司，借助腾讯在车联网领域的技术创新能力，正不断提升智能网联汽车的驾乘体验，全力推动重庆打造智能网联新能源汽车产业集群。

据王永亮介绍，目前梧桐车联与腾讯大模型团队合作，打造了全新架构的能力平台，并构建了可持续进化的“交互策略脑”，从智慧识别、

智慧分析、智慧策略到智慧执行4大维度，实现了整车交互的全新境界，将汽车从“交通工具”进化为“智能汽车机器人”，进一步提升了用户的驾车用车体验。

已为10余个行业提供超50个大模型解决方案

AI大模型是今年科技界的热门领域。在本次论坛上，腾讯云智能全国区域负责人、总架构师李牧青表示，AI大模型的发展与运用正逐步贯穿企业设计、研发、生产、营销、服务全流程，助力企业创新、帮助员工提效。

为了进一步加速云智一体化进程，今年6月，腾讯云正式发布行业大模型，依托腾讯云T1平台打造行业大模型精选商店，为企业客户提供涵盖模型预训练、模型精调、智能应用开发的一站式行业大模型能力，企业可根据自身业务需求打造专属模型。目前，腾讯云已经为金融、文旅、传媒、政务等10余个行业提供了超过50个大模型解决方案。

北京北明数科信息技术有限公司董事长王进宏则在论坛上分享了腾讯云(重庆)工业互联网基地取得的成效，该基地由两江新区政府、腾讯云、北明数科三方联合打造，为重庆企业构建了数字化新型基础设施，提供了一站式的工业互联网服务。自揭牌运营以来，已助推博腾制药、宗申动力、临空国际贸易示范园、重庆前卫表业、重庆国猪等多家行业性企业实现数字化转型。

链接》

入渝布局十年 腾讯深度参与重庆数字经济高地建设

腾讯于2013年正式落户重庆，发展10年来，腾讯积极在渝布局核心业务，助力重庆数字经济高地建设，助推重庆高质量发展。

这期间，腾讯协助两江新区打造出了全国首个以“5G+物联网”为主题的智慧公园。腾讯参与礼嘉智慧社区实施一脑、一码、一网、一图、一体等“五个一”工程。助力重庆产业数字化提升。同时，腾讯联合战略投资公司、两江新区管委会共同建设腾讯云(重庆)工业云基地；联合长安汽车成立联合

现场签约，四大数实融合项目落地

在论坛后半部分的签约环节，腾讯云信息科技(重庆)有限责任公司(以下简称“腾讯云”)跟重庆数智融合创新科技有限公司签订《中国联通5G融合创新中心项目》——双方将重点围绕基础通信服务、5G+智能制造、工业互联网、大数据融合应用、科技创新、乡村振兴等方面积极开展多形式、多层次的合作，共同实现产业数字化创新转型和价值提升。

《教育大模型实训项目》则是腾讯云与重庆昆仑安全技术有限公司共同签订，未来双方将在教育行业包括高校、高中职的数字校园、人才培养及教学科研等领域开展全方位合作，让AI技术迸发出更多创新火花。

腾讯云还跟重庆伟创电子科技有限公司签订《信息技术和制造业融合发展项目》，将在涪陵区制造业数字化转型领域开展全方位合作，并围绕新型基础设施、内部协同、生产制造、智能营销、安全管理等方面展开系列合作。

重庆邮电大学也与腾讯云达成战略合作协议，双方将合作共建联合创新中心，以腾讯区块链、机器学习、高精地图、云计算、大数据、物联网、信息安全等优势技术，结合重庆邮电大学信息产业合作研究中心在相关技术领域的经验和优势，围绕智慧交通、企业数字化转型、产业生态等方面展开一系列合作。

农业银行重庆市分行

探索数字化转型新未来 激活高质量发展新动能

创新服务层出不穷 打通小微“任督二脉”

网上申贷、线上审批、掌上提款——这是农行重庆市分行全线上银税互动小微融资产品“纳税e贷”办理的全部流程。重庆某食品有限公司仅用时2分钟，就通过该产品成功提款100万元。

“真没想到，在没有抵押物的情况下能够获得贷款，而且通过农行企业网银、个人掌上银行几分钟就申请到了，太方便了！这笔贷款随借随还，可以循环使用，成本享受优惠利率，大大节约了公司成本，真的好感动！期待以后我们与重庆农行的合作更加紧密。”该企业主激动地说。

而这只是农行重庆市分行持续深化普惠金融数字化转型、有效破解小微企业融资难题的各项举措中，最普通的一个例证。近年来，该行发挥大数据、算法等技术的“雷达作用”，将金融资源精准配置到普惠金融关键领域和薄弱环节，坚定不移落实金融为民、助企纾困。

特别是推广以数据为驱动的小微企业信贷拳头产品“小微e贷”，针对不同集群的信贷需求，创新研发推出“微捷贷”“快捷贷”“链捷贷”三大线上化产品体系，包括“纳税e贷”“结算e贷”“抵押e贷”“票据e融”“订单e贷”等具体产品，为小微企业客户提供“线上化、定制化、集约化、批量化”信贷服务，推动普惠金融形成由量到质的历史性飞跃，极大提升金融可得性和服务效率。截至今年6月末，该行线上“小微e贷”余额超140亿元。

除了持续加强产品创新，该行还注重在优化服务渠道上下功夫，充分对接当地人行“长江渝融通”“首贷续贷中心”“银企直通车”、发改委和当地银保监局“信易贷·渝惠融”、经信委“渝企金服”等平台，运用农行线上“普惠e站”小微企业一站式服务平台，企业网银、企业掌银等线上渠道，

结合线下服务，推广“扫码申贷”，扩大“扫码申贷”覆盖面，有效满足小微企业开户、贷款申请、业务签约等多样化需求，切实解决小微企业融资难题。

聚力数字平台建设 全面推进乡村振兴

“个个膘肥体壮。”在秀山县龙池镇下坝坪村，秀龙养殖专业合作社负责人付世龙拿出手机，一边察看他的肉牛一边开心地说，“我的‘云养牛’是用的农行数字乡村云平台，在上面可以实时监测牛的数量、体温、位置及活动量等各项指标，使我养殖更加智能化了。”

2022年3月，农行重庆市分行在秀山县试点上线数字乡村云平台，推出了智慧畜牧、“三资”管理、乡镇治理、贷款推荐等数字金融场景，全力推广“智慧畜牧收贷”“富民贷”“企业微信惠农通”等数字金融产品，实现了乡村振兴金融服务掌上办、群众“零跑腿”。

通过该平台，农行重庆秀山支行运用活体牛抵押方式，向秀龙养殖专业合作社发放了“智慧畜牧收贷”100万元，解决了畜牧经营主体贷款无实物抵押的融资难题，率先创新探索出“信贷+保险+基金+场景”的畜牧业金融服务模式。

数字乡村是乡村振兴的战略方向之一，也是建设数字中国的重要内容。作为服务乡村振兴的领军银行，农行重庆市分行围绕做好乡村振兴大文章，以“数据+科技”为支撑建设数字乡村平台，全力打造“线上+线下”发展模式，推动“三资”管理、乡镇治理、村民积分、智慧畜牧、e推客等核心场景在37个区县上线，为乡村振兴金融服务插上科技翅膀。

创新推广“三资”管理。该行制定“三资”管理金融服务方案，深入挖掘地方政府差异化需求，银政合作开发专属版“三资”管理科技系统，覆盖17个区

县、160个乡镇、1747个行政村。其中，合川、万州、云阳“三资”管理平台被总行认定为重庆分行特色涉农场景，服务当地农村集体经济组织、村两委客户16228个，企业客户257个。

加快推广智慧畜牧场景。该行仔细梳理全市生猪、肉牛规模养殖场清单，推动我市612家养殖企业、农户入驻场景，选取黔江2家畜牧企业试点“视频监控+AI点数”服务功能。截至6月末，智慧畜牧收贷余额8036.5万元，较年初增长1343.5万元。

夯实乡村治理场景优势。该行聚焦乡村文明建设，创新乡村振兴积分场景，打造具有农行特色的“积分银行”。截至6月末，乡镇治理场景累计上线50个乡镇、64个行政村；村民积分场景累计上线7个区县、43个行政村，服务村民3.3万户。

今年5月，农行重庆市分行依托信易贷·渝惠融平台，与重庆市发展改革委、重庆征信有限责任公司紧密协作，政银企联动推出“惠农e贷(信易e贷)”产品，并发放全市首笔全线上纯信用农户贷款，实现了省域农村信用体系与农行金融产品的连接。

金融科技一小步 美好生活一大步

在推进数字化转型的过程中，农行重庆市分行始终坚持以客户为中心，依托开放银行平台打造开放包容、价值共享的金融服务生态圈，跨越传统经营边界，服务百姓日常生活，让金融无处不在、无处不。截至今年6月末，该行新增互联网场景项目76余个，互联网场景高频客户数超71万户。

围绕“智慧政务”场景建设，农行重庆市分行推动开放银行服务接入区县政务平台，成功上线秀山、石柱、巫山、丰都4个县域“智县”平台；与西南政法、重庆师范、重庆工商等市属本科高校开展场景合作；与重医附属第二医院、附属大学城医院、附属康复医院等



农行重庆市分行亮相2023智博会展示数字化转型新成果

重医系核心医院开展场景合作，落地丰都、巫溪等区域医疗服务平台项目；建设“智慧法院”案款服务平台，服务成渝金融法院及全市法院客户；打造中科院重庆绿色智能技术研究院“智慧科研”场景示范样板，上线银企直联系统；落地分行首个养老机构资金监管合作项目，创新打造“智慧养老”资金监管服务平台。

与此同时，农行重庆市分行积极支持重庆市数字人民币试点纵深推进。配合人行开展2023江北区数字人民币宣传体验消费周活动，联合市文旅委推出“数币惠民畅游重庆”农行文旅数币消费红包活动，全力推进数币在乡村振兴、智慧校园、政务民生、消费服务等领域深入应用。截至6月末，累计开立数字人民币个人钱包超160万个。

近期，作为重庆高速集团首批ETC合作银行之一，农行重庆市分行完成642条车道、339个收费站数字人民币设备安装调试工作，“ETC+数

字人民币”通行正式上线。“未来，我行将在ETC业务、服务区消费、加油、ETC+车生活领域探索更多数字人民币使用场景，将金融服务实体、惠及百姓的任务落实落地。”该行相关负责人表示。

发挥渠道和科技优势，更好服务新市民。农行重庆市分行积极推进落地社保卡银行账户同号换卡功能，推动社保卡金融账户激活实现跨省通办；接入全国政务平台渠道，实现社保卡申领和补换全国通办；与人社对接，将20项社保高频服务事项加载到网点智能终端设备，为群众提供便利可得“一站式”服务。

下一步，农行重庆市分行将继续坚持数字化转型与业务发展融合贯通，让金融科技成果惠及千行百业、千家万户，切实提升金融服务的获得感、幸福感，在不断自我革新的过程中砥砺前行，奋力谱写数字化转型新篇章。

图片由农行重庆市分行提供